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Organologie – hudební nástroje a jejich umístění

Organologie je nauka o hudebních nástrojích, jejich zařazení do skupin. Na škole vyučuji rozdělení nástrojů do skupin podle způsobu, jakým vzniká v nástroji tón. V tomto případě patří například varhany mezi dechové nástroje (aerofony), protože píšťaly jsou rozezvučeny proudem vzduchu (nepatří tak mezi klávesové nástroje).
Tento metodický list je zaměřen převážně na zopakování a shrnutí dosavadních informací z oblasti organologie, koncertní kultury a schématu symfonického orchestru. Vše je propojeno se zpěvem a dirigováním.
Samotná hra je velice jednoduchá na přípravu. Stačí vypsat jednotlivé nástroje symfonického orchestru a jejich hráče na kousky papírků, které přeložíme tak, aby nápis nebyl čitelný při losování. Všichni žáci ve třídě si tedy vylosují jeden lísteček, přečtou tak, aby ho nikdo jiný neviděl a neslyšel. Bez řečí se snaží najít své místo (postavení) v symfonickém orchestru. Jelikož vyučuji na škole v Hradci Králové, přikládám nejčastější zobrazení postavení hráčů Filharmonie Hradec Králové. Vše začíná trochu rozpačitě až do doby, kdy si jeden žák vylosuje dirigenta. Ten zaujme v prostoru pozici proti všem ostatním a dle něj se teprve mohou seřadit jednotlivé nástroje / hráči. Celá aktivita musí probíhat v tichosti. Nástroje / hráči, kteří netuší, nebo si nejsou jisti svým postavení, se postaví mimo herní plochu. Teprve teď si všichni zařazení hráči na nástroje vezmou imaginární nástroje a připraví se ke hře. Tím dáme možnost nezařazeným, aby poznali podle způsobu na svůj nástroj, kam se mají zařadit[footnoteRef:1]. [1:  Ve třídě o počtu 30ti žáků je nezbytné, aby se některé nástroje dvojily a tak vytváří nástrojovou skupinu.] 

Dirigent má nyní povinnost zkontrolovat, zda je každý na svém správném místě, sehnat si propriety ke své funkci[footnoteRef:2] a vybrat píseň, kterou bude třída zpívat. Musí píseň nahlásit, připravit všechny k nástupu a oddirigovat píseň s libovolnou dynamikou, tempovými změnami podle jeho rozložení, nálady či chuti vyzkoušet něco nového. Na nástrojích (žácích) je, aby podle dirigentova gesta udělali požadovanou hru (zpěv). Po doznění posledních tónů se dirigent ukloní publiku 
a poděkuje koncertnímu mistru, případně sólistům tak, jak to bývá zvykem u klasického koncertu. Vybere z žáků jiného dirigenta a předá mu taktovku, sám zaujme jeho místo nástroje. Nový dirigent musí zvolit jiný takt[footnoteRef:3] než jeho předchůdce. Během celé hry tak zazní tři písně v podání tří dirigentů.  [2:  Stačí taktovka ve formě tužky, případně sešit s nákresem rozestavění symfonického orchestru pro kontrolu svého ´orchestru´.]  [3:  Žáci mají na výběr z 2/4, 3/4  a 4/4 taktu. Převážně si tak vybírají lidové písně, případně umělé.] 

Samotná aktivita je přibližně 30 minut dlouhá. Nevyžaduje zvláštní zásahy učitele, pokud dirigent zvládl rozestavění svého symfonického orchestru a oddirigoval píseň správným gestem. Zážitkovým učením si tak žáci zazpívají, zopakují schéma symfonického orchestru, osvěží znalosti z organologie. 

Výsledek rozmístění nástrojů v orchestru
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Tabulka nástrojů pro výběr žáky (rozstříhat a přeložit):
	dirigent
	1. housle
	1. housle

	2. housle
	2. housle
	viola

	viola
	strunný nástroj
	strunný nástroj

	klarinet
	klarinet
	fagot

	fagot
	flétna
	flétna

	hoboj
	hoboj
	lesní roh

	lesní roh
	trubka
	trubka

	pozoun
	pozoun
	tuba

	tuba
	bicí nástroje
	tympány
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